

8千元“贷款”滚成8万元“欠款”

年息超过20%的“校园贷”令一些学生陷入困局

一笔8000元的“校园贷”债务在半年内经过借款、还款、再借款，最后总还款金额竟高达8万余元，此前郑州一名陷入“校园贷”纠纷的大学生不堪重负跳楼自杀，引发社会广泛关注。

记者深入河南、江西等地的多所高校调查发现，名目繁多的校园网络贷款方式日渐风靡，一些具有高利贷性质的借贷平台令不少学生陷入困局。

“钱来得实在太容易了”

“如果社会贷款进入校园没那么容易，办理校园贷款程序没有那么简单，我的孩子也不会被高利贷逼死。”郑先桥说。今年3月，他上大二的儿子小郑因不堪高额“校园贷”重负跳楼自杀。

据校方通报，小郑为偿还网络博彩和炒股欠下的债务，借用、冒用28名同学的身份信息，分别在“人人分期”、“优分期”等网络平台购买高档手机用于变现，在“爱学贷”等贷款平台申请贷款，涉及金额共计58.95万元。

小郑的经历并非孤例。记者调查发现，“校园贷”在多地高校呈现多样性、普遍性、热度高等特点。“钱来得实在太容易了，海报上一般都会有互联网金融平台的二维码，扫一下就能下载APP，输入身份证号、家庭信息、学校信息，不到一个小时钱就打到账上了。”江西一名大二学生小李回忆起第一次贷款的经历时说。

据业内人士介绍，许多网上金融借贷平台头顶“资助困难大学生”“支持大学生微创业”等名义给学生借款，实际上却是做着“挂羊头、卖狗肉”的行当。一些实在没有能力还款的学生，在几番威逼利诱下，甚至变成了这些平台的“下线”，通过微信、QQ、贴吧等多种渠道，向身边的同学推荐此类贷款。

记者在一张贴在校园里的小额贷款广告上看到：“大学生自己的专属金融平台，无抵押无担保，凭身份证、学生证可借款100元到50000元，放款只需两小时”。不少广告还注明：长期招聘校园代理。

贷款成了“无底洞”

打着“申请便利、手续简单、放款迅速”的旗号，不少学生被吸引参与。然而，这些校园网络借贷平台大多存在“信息审核不严、高利率、高违约金”的特点，学生容易陷入“高利贷”“连环贷”陷阱。

“第三方校园借贷平台大多是高利贷平台。”长期关注“校园贷”的河南豫龙律师事务所律师付建认为，一些第三方校园借贷平台利用学生金融知识匮乏以及虚荣心态，钻监管的空子，打法律擦边球谋取暴利。

他以学生分期付款购买电子产品为例说明，商家向学生收取的费用不叫利息，而称作“服务费”，这其实就是一种变相的高利息。例如一台4000元的手机，学生使用分期付款方式购买，



新华社图

需要实际支付的总金额能增加20%。

一家网络分期平台的从业者也向记者证实说，这种分期付款购买电子产品的方式，经计算实际年息超过20%，而非宣传广告所谓的月利率只要0.99%。

据一位在网贷平台工作过的人士透露，“网络借贷公司一般不会说自己是搞贷款的，只称自己是电子商务公司，实际上是以分期的名义放贷。”

斩“黑手”还需多管齐下

“流行于校园内的第三方贷款平台很长一段时间内处于一个监管盲区。”江西省公安厅经济犯罪侦查总队相关负责人表示。

针对高发的“校园贷”案件，2016年4月，教育部和银监会联合下发了《关于加强校园不良网络借贷风险防范和教育引导工作的通知》，要求加大不良网络借贷日常监测、实时预警、应对处置机制。

通知明确，各高校要建立校园不良网络借贷日常监测机制，联合银监局等相关部门密切关注网络借贷业务在校园内的拓展情况；高校辅导员、班主任、学生骨干队伍要密切关注学生异常消费行为；各方要及时提醒风险，及时预警。

专家认为，更重要的是规范网络借贷平台，严格管控其资金流向渠道，确保资金被合法利用。一方面，应严格审核借贷平台资质，提高贷款公司的准入门槛；另一方面，限制网络贷款的利率，特别是针对大学生的网络借贷利率不能高于一定水平。

“目前信用体系还不完善。有关部门应该对平台加强监管，借贷平台要对大学生贷款资质进行较为严格的审核，对虚假信息审核不实的，平台要承担责任。”中国人民大学法学院副院长杨东建议。 据新华社电

■神州大地

北京市教委出台意见

校长教师在一校工作6年需轮岗

北京市教委13日下发《关于进一步推进义务教育学校校长教师交流轮岗的指导意见》。今后，在同一所学校任职或工作满6年的正、副校长和教师，原则上要进行交流轮岗。

意见规定，校长交流轮岗的对象为义务教育阶段公办学校正、副校长，以优秀正、副校长为主。凡男55周岁、女50周岁以下，在同一所学校任职满6年的正、副校长原则上应进行交流轮岗。如有特殊情况不能交流轮岗，可以暂缓，但一般不得超过9年。

教师交流轮岗的对象为义务教育阶段公办学校在编在岗教师。教师每期交流轮岗的期限原则上为1至3年。凡男50周岁、女45周岁以下，且在同一所学校连续工作6年及以上的教师，原则上均应进行交流轮

岗。

其中，城镇学校每学年教师交流轮岗的比例一般不低于符合交流轮岗条件教师总数的10%，其中校级及以上骨干教师交流轮岗应不低于交流总数的20%。

意见鼓励城六区优秀校长、教师（区级及以上骨干教师）跨区域到乡村学校任职、任教，发挥示范带动作用。1至3年的交流期结束后，回原学校工作，交流轮岗期间可以享受乡村教师岗位生活补助政策。

北京市提出，坚持将交流与干部教师培养和发展结合起来，将交流轮岗的要求贯穿于校长教师成长发展的全过程，使参加交流成为校长教师的内在需求。对于具有交流轮岗经历、表现突出的校长、教师，在晋升、提任时可优先任用。

据新华社电

保洁员承包诊室 雇医托骗人牟利

因嫌“生意”冷清，位于北京朝阳区的奥东中康医院竟将中医诊室承包给在医院做保洁员的彭社国，由他雇医托将患者骗来看病买药，骗取39名患者共计15万余元。6月13日，彭社国和北京奥东中康医院法定代表人、院长、大夫以及多名医托等10人，被控诈骗罪在北京朝阳法院出庭受审。

1000元医药费医托提成400多元

北京奥东中康医院位于朝阳北苑地区，是今年60岁的北京人肖星翔所开。据公诉机关指控，2015年4月至7月间，肖星翔、田志强将北京奥东中康医院中医科诊室非法承包给医院“搞卫生”的保洁员彭社国。

本案的起诉书显示，彭社国雇佣组织被告人彭余良、刘金莲、汪云晖、曾庆桂、彭飞兰等多名医托，将湖北、四川、黑龙江等地的李某某、王某、曾某某、张某某等39名被害患者从北京市的朝阳医院、解放军302医院等正规医院，骗至奥东中康医院中医科诊室，找医生朱文德看病并在医院买药，先后骗取39名患者15万余元。

今年42岁的女子彭飞兰就是彭社国雇来的医托。据她交代，2008年她因做医托被两次行政拘留，丈夫汪云晖也是医托。在他们居住的西城区未英胡同的地下室中，共住着3对医托夫妻。

彭飞兰说，自己通常在朝阳医院等处拉病人。由5名医托为一小组，外地来京求医的病人或家属作为主要目标。去年6月底，一个外地女患者来朝阳医院看皮肤病，彭飞兰等“热心”介绍奥东中康医院看得好，将患者领到了奥东中康医院。患者看

病花了600元，彭飞兰等人平分了200元提成。一名到解放军302医院看肝病的患者也被彭飞兰拉走，1000元医药费带给彭飞兰等人400多元提成。

医生每天二三百元工资

据了解，这家医院选择中医科承包，是因为中药即使治不好病，通常也吃坏人，而且药材成本低，可谓“一本万利”。

这些药方都出自该院医生朱文德之手。今年53岁的朱文德于去年5月份到医院上班。他供述，每天由彭社国把病人带给他看，他负责开药，然后再由彭社国拿着药方到楼下划价，每天看五六个病人，彭社国给他发二三百元工资，都是现金结账。

不少患者表示，在这里看病不仅“钱花不少”，而且“病没治好”，有受害者称花了3000元买药后吃得流鼻血。

刘某原本陪妻子在海淀区武警总医院挂乳腺外科。一名男子搭讪得知刘妻患的是乳腺结节后，说自己的妻子也得过这个病，找奥东中康医院的朱大夫看后吃了三个月的中药就治好了。该男子的妻子等人也过来附和，刘某和妻子在这些人的带领下去了医院。

朱文德询问病情后表示吃一个疗程的中药，三个月就能痊愈，并开了4599元的中药。回去途中，刘某觉得可疑，又与妻子回到武警总医院看病并做了手术。妻子出院后刘某随即报案。

庭审上，公诉人建议对肖星翔、田志强、彭社国和朱文德四名主犯处以有期徒刑三年至五年。此案将择日宣判。 据新华社电

中欧基金点将台专车活动26日启动

中欧基金点将台专车活动将于6月26日至28日启动。据悉，活动包括26日和27日的线上抽奖游戏环节和28日北京、上海、深圳三地的线下点将台专车活动。中欧基金将通过此次活动回馈投资者，倡导健康投资理念及享受便捷出行。

中欧基金相关负责人表示“希望有越来越多的投资人能关注自身的投资理财需求，并拥有健康的投资理念，基于真实需求作出合适的产品选择，从风险收益水平到流动性，都能与真实需求相匹配。”

广告 投资有风险

联系我们 qnbyw@163.com